

# 科技金融时报

Sci-Tech & Finance Times



2023年6月16日 星期五  
农历癸卯年四月廿九  
官方微信:kjrsb 或科技金融时报  
数字报网址:kjb.zjol.com.cn  
总第5194期

邮发代号:31-7

国内统一连续出版物号:CN33-0111

报料热线:0571-87799117

文明之光穿过岁月时空,点燃新时代的亚运之火

## 杭州亚运会火种昨成功采集

**本报讯** 杭州亚运会迎来倒计时100天之际,15日上午,杭州亚运会火种在杭州良渚古城遗址公园大莫角山成功采集。

上午9时18分,19名身着白色服饰的采火使者缓步登上台阶,“19”这个数字寓意着第19届亚运会。采火使者手持采火棒,走向采火装置。装置中心是一面凹面镜,外圈采用良渚玉璧造型。采火使者将采火棒伸向采火装置,并成功点燃采火棒。火种高举,乐声悠扬,随着缓缓行进的采火使者队伍,许多身着良渚先民装束的演员们从四面八方聚拢在一起,加入她们的行列。他们象征着亚洲大家庭成员,带着和平,带着友谊,带着亚洲命运共同体的信念,共襄盛会。

随后,采火使者来到仪式区,采火棒点燃了火种盒。随着火种盒被点燃,亚运会“数字火炬手”线上传递活动在“亚运一站通”平台上同步启动。紧接着,火种护卫将火种引入火种灯,亚运会火种采集仪式圆满成功。

良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地,是向世人展示古代中国和现代中国的一个非常独特的历史文化窗口。在浙江省文物考古研究所所长方向

明看来,杭州亚运会的采火仪式选择在良渚古城遗址公园的核心区域大莫角山举行,有着非凡的意义,“在这里采集火种,寓意着良渚的文明之光,穿过岁月时空,点燃新时代的亚运之火,象征体育精神传承发扬、赓续不竭。”

亚运火种采集仪式结束后,9月中旬将在杭州西湖举行第19届亚运会火炬传递暨火炬传递启动仪式。之后,火炬将在浙江11个城市全面传递。9月23日,来自五千年良渚文明的亚运火种将在杭州亚运会开幕式上点燃主火炬。

采集亚运火种,为何选在良渚?1951年,第一届亚运会在印度新德里举行,继承了奥运会采集圣火、点燃圣火的做法,翻开了亚运会火种采集的历史。

1990年北京亚运会是亚运会第一次来到中国。那届的火种在长江源头之一、海拔7117米的念唐唐古拉峰下采集。2010年广州亚运会,火种采集地选在有“天下第一雄关”之称的北京居庸关长城。两处地点,都见证着中国的悠久历史和灿烂文明,体现着中华民族爱好和平、自强不息的高贵品格。

在新时代新征程中,亚运火种第三次在中华大地上燃起,更应该在历史长河中选择一个闪闪发光、意义重大的文化坐标。良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地,当仁不让。

在相当长的时间里,国际学界认为中华文明只始于距今3500年前后的殷商时期。2019年7月6日,第43届联合国教科文组织世界遗产委员会一锤定音,良渚古城遗址获准列入《世界遗产名录》,中华五千年文明得到国际社会公认!

如今,良渚古城遗址公园和良渚博物院已成为全球访客体验、感悟中华五千年文明的重要场所。在这里,市民和游客能从炭化稻谷、精致玉器、石犁中感知良渚先民的勤劳、智慧与审美,赞叹器物的巧夺天工,并借助AI、AR技术走入5000年前先民的生活场景中。

点燃带着良渚印记的火种,为亚运平添了历史厚重感和文化气息,这也是杭州亚运会向世界传递出的文化自信。对于良渚古城遗址而言,火种的采集和传递,让中华文明又一次站在全球的聚光灯下,得到赓续、焕新。张歆宜 孙宇 丁锐 艾欣 胡俊峰 王舜月

为有金融活水来

共富浙江金融行

**本报讯** “小管,你以前在工厂,装配电器有经验,帮我看看这个样式对不对?”陈坦村72岁的朱若花阿姨麻利地动手,把一个用时仅14秒就装好的插座内件递到一旁的工位。“朱大姐的手工,‘检验委员’都挑不出毛病来。一天工夫,1000个零件收工,我们都要追不上你啦!”63岁的管仁娥应答,引来车间里“老花镜”们一阵嬉笑。

在乐清市淡溪镇日前召开的共富工坊两新会议上,陈坦村“老花镜”工坊被点名赞誉“成效最为明显”。的确,他们为乐清经济开发区诸金电气等制造业中小企业组装开关、断路器,用到德力西、正泰的零配件上,日加工约10万件,人均月增收2000~5000元、村集体经济年增收150多万元,获评省级首批“巾帼共富工坊”。

“老花镜”工坊设在原四都小学校舍闲置腾出的1500余平方米场地上,淡溪镇组织部部长陈亦琳说,加工旺季时这里能吸引百来人,与注重经济效益的工厂相比,上班灵活自由,主打一个“幸福感”和“农村味”。不断添设的儿童乐园、健康保健、邻里食堂、邻里书房、技能“帮帮团”等功能区块和生活周边,也让工坊的烟火气更浓了。

去年4月,淡溪镇与乐清经济开发区跨区域共富联建,帮助村里申请到60万元集体经济项目扶持资金,公司通过村股份经济合作社贷款,村集体按20%提取收益,村企就来料加工的产品类型、收益分成、货款结算等达成了一致,成功把诸金电器“引进来”、陈坦村“带出去”。

“共富工坊的投用,给村民带来了实实在在的收益,得到了村民的广泛好评,村两委也越干越有滋味!”淡溪镇党委书记陈纪承告诉记者,陈坦村村集体还专门购置了一辆二手货车作为“共富专车”,由党员干部做义工跑运输,以节约成本。党员志愿者组成“红色管家团队”,帮忙产品采购、检验的精细管理。

温州市目前共有746个共富工坊项目。今年,人民银行温州市中心支行建立共同富裕金融专员与共富工坊对接机制,联合市委组织部出台《金融支持共富工坊专项行动方案》,建立“一专员一工坊”对接机制,定期开展常态化服务对接,助力推进“扩中提低”与基层治理能力提升。

3月初,淡溪镇政府、人民银行乐清市支行、乐清农商银行三方签订温州首个银坊合作协议,围绕“农民增收、企业增效、集体增富”的银坊共建目标,提出强化融资供给保障、加大减费降本力度、打造金融服务站点等7项合作共建内容。

乐清农商银行认领“老花镜”工坊后,指派共富专员叶旭升每周三风雨无阻到工坊内的瓯江红·共富金融服务角,为村民解答贷款存款、养老金发放、PAD预授信等问题,定期开展存款保险制度、电信网络诈骗防范、征信知识等金融政策宣传。

除了为陈坦村的创业计划提供1亿元整村授信,乐清农商银行还专项推出“普惠工坊贷”,面向共富工坊的村集体经济组织、村民、核心企业和来料加工企业等,累计为工坊牵头企业和就业人员提供5500万元资金,利率最低至3.2%。

「主打「幸福感」「农村味」「烟火气」」  
**老花镜「共富工坊笑意味浓」**

## 宁波舟山港保税LNG加注再创新

6月14日,宁波舟山港梅山港区码头,中国首艘自主研发的全球最大液化天然气(以下简称LNG)运输加注船“海洋石油301”,缓缓靠向正在码头6号泊位进行装卸作业的双燃料集装箱船“达飞联合”轮,并通过软管为该集装箱船加注保税LNG燃料。

这是宁波舟山港迎来的首单国际航行船舶保税LNG加注业务,也是浙江自贸区在保税LNG加注创新上的重大突破。

据悉,此次保税LNG燃料加注量将达9400立方米,可满足船舶连续航行里程超1万海里,轻松覆盖单次中国到欧洲的航程,相当于沿着赤道绕地球半圈。林上军 洪宇翔 刘小慎



## 2023中国国际电子商务博览会昨开幕 200多家头部服务商齐聚义乌

**本报讯** 为期三天的2023中国国际电子商务博览会15日在义乌国际博览中心举行,作为商务部“2023消费提振年”系列活动的重要组成部分,本届电商博览会以“构建新发展格局 发展高质量电商”为主题。

今年是电商博览会落户义乌的第十个年头。背靠网商密度数一数二、线上交易异常活跃、网货爆品首选之地的“世界超市”,电商博览会与电商行业互为支撑、协同发展。十年来,通过不断探索创新、蓄势赋能、积淀发展,展会成交规模、层次、成效等各项指标在国内同类专业展中名列前茅,已成为国内外电子商务领域的标杆性大会和引领趋势发展、传递权威声音的重要平台。

本届展会共有标准展位2300多个,展览面积5万平方米,分设数字商务展区等八大展区。

展会吸引了来自美国、德国、韩国、新加坡、菲律宾、尼日利亚、拉美等国家和地区,以及国内25个省(市、区)的1100多家企业参展,其中浙江省外企业约占六成。

作为数字经济的主引擎,电商发力扩内需、促消费正当时。本届电商博览会汇聚电商行业新模式、新趋势、新技术和商业智慧,将有效深化渠道链接、交流协作、蓄势赋能,助推数字经济时代新电商产业乘风而起,实现高质量发展。

新消费时代,网购早已成为消费主渠道,尤其是年轻群体。本届展会抢抓6·18年中大促契机,充分发挥电商在促消费、稳增长中的主引擎作用,汇聚1100多家企业的全品类源头货,涵盖日用百货、办公用品、体育户外、电子电器、美妆日化、饰品、工艺品等数百万量级SKU,将潮流国货、源头工厂与电商选品“宝藏打卡地”义乌市场深度链接。

同时,对接汕头玩具、中山内衣、宁波文具等国内20多个产业带近1000家产品供应链企业,以及多个省市的特色网红爆品,并邀约近百名网红卖家到场一站式选品。通过双轮驱动实现精准对接,合力打造“一盘好货”,助力企业抢抓经济复苏窗口,引领消费热潮,助推国货崛起。

随着技术不断革新,传统电商行业也在发生深刻变革。本届展会聚焦行业发展新趋势,不断壮大跨境电商、直播电商的“版图”,更加注重电商全产业链的聚合优势,强化电商服务功能,数字赋能行业跑赢“新赛道”。

围绕构建跨境电商全链路服务生态,本届展会不仅汇聚了亚马逊、Lazada、TikTok Shop等近20家知名跨境电商第三方平台及独立站企业,更齐聚跨境物流、海外仓、金融支付、知识产权、商标注册、税务、代运营等跨境服务商,吸引了京东、百度、阿里等200多家头部及明星品牌服务商参展,规模和层次创历史新高,为“中国制造”通物品牌出海路径。

直播电商展区则布局了网红直播、短视频、社群团购、海外市场四大赛道,引进美团、抖音、蝉妈妈等各类知名平台和直播服务机构,并在展会现场搭建网红经济全景生态,现场互动AI虚拟数字人直播、试用ChatGPT等新场景、新技术。展会期间,还将邀约100多家网红直播机构和2000名网红主播开展现场直播服务,让优质网货精准触达消费者,创造更多贸易机会。

直播电商展区则布局了网红直播、短视频、社群团购、海外市场四大赛道,引进美团、抖音、蝉妈妈等各类知名平台和直播服务机构,并在展会现场搭建网红经济全景生态,现场互动AI虚拟数字人直播、试用ChatGPT等新场景、新技术。展会期间,还将邀约100多家网红直播机构和2000名网红主播开展现场直播服务,让优质网货精准触达消费者,创造更多贸易机会。

直播电商展区则布局了网红直播、短视频、社群团购、海外市场四大赛道,引进美团、抖音、蝉妈妈等各类知名平台和直播服务机构,并在展会现场搭建网红经济全景生态,现场互动AI虚拟数字人直播、试用ChatGPT等新场景、新技术。展会期间,还将邀约100多家网红直播机构和2000名网红主播开展现场直播服务,让优质网货精准触达消费者,创造更多贸易机会。

直播电商展区则布局了网红直播、短视频、社群团购、海外市场四大赛道,引进美团、抖音、蝉妈妈等各类知名平台和直播服务机构,并在展会现场搭建网红经济全景生态,现场互动AI虚拟数字人直播、试用ChatGPT等新场景、新技术。展会期间,还将邀约100多家网红直播机构和2000名网红主播开展现场直播服务,让优质网货精准触达消费者,创造更多贸易机会。

## 一张膜的逆境突围

个行业,他就暗下决心,不干出名堂不罢休。短时间内,他就建起了一条生产线。

创业前,季平康在国外推销过几年的PVB产品,吃过低端产品“大路货”的苦。创业后,他格外重视人才梯队和产品品质。他底气十足地说:“既然造了,就要造好东西。我的定位是中高端,原料精挑细选,不跟人打价格战。”

这份“清高”显然让部分供应商不满意。刚起步,一批客户就为了季平康一军,好好的订单突然就中断了。季平康不为所动,他明白,低端不是长久之计,好东西不愁没市场。果不其然,多个客户在使用低端材料后,很快就爆出质量问题。不到1年时间,不但流失的客户全部回来了,还新增了不少大客户。

在季平康的手机中,收藏有多张C919大飞机的照片。这不只是一个普通的个人爱好,它流露的是一位民营企业家人怀揣制造强国梦。

2017年,国产大型客机C919首飞后,季平康开始关注航空玻璃生产,却了解到国内相关的中间膜生产企业信息。高端中间膜市场的空白,他感到既是机会,又是民营企业的责任。然而,当他涉足其中时,遇到的却是国外森严的技术壁垒。原来,国内

企业不是做不了,也不是没人做,而是某些西方国家在原材料出口上管控严格,限制用途。

一般股脑泛上心头,季平康认定一个目标,就是自我研发,突破障碍,生产国内替代产品。说干就干,他拉起人才技术团队,从零起步。相比之前的PVB中间膜,此次攻关的是另一种高分子材料胶片,这是一种通过特殊工艺将高分子材料颗粒料制成薄膜的产品,这也是季平康以前没有接触过的。

启动研发后,团队很快就摸到“窍门”。然而刚进入状态,就遇到新冠疫情来袭。因人员隔离而疏于管理,大批原材料受潮、报废,季平康受到当头一棒。越是艰难,他越是咬紧牙关,“拦路虎”就这样被一个个打掉。

来到检测室,季平康拿起一块胶片介绍:“它的厚度只有0.6毫米,强度是普通中间膜的5倍,断裂伸长率高达1000%,耐寒性能能达到-60℃,能广泛应用于航空、轮船、新能源、安保等领域。”

逆境突围后走上“阳光道”。目前,康来新材料的产品已稳占汽车市场,并进军航空、光伏、军工等领域。季平康满怀信心地说,预计今年产值同比增长一倍以上。徐平



让铁球掉落在悬空的玻璃上,会是什么景象?季平康抛出问题时,笔者眼前顿时出现了一个玻璃碎片四处飞溅的可怕现象。季平康笑着说“先做个实验”。

“啪!”随着一记闷响,一个重2.26公斤的铁球从4米高的空中坠落,直接砸在一块玻璃上。奇怪的是,笔者预想的一幕并未真实发生。

在浙江康来新材料股份有限公司,落球试验几乎每天都在进行。季平康是这家公司的负责人,他拿起明显损坏但未被洞穿的玻璃,道出了个中秘密。原来两片玻璃中间夹着的中间膜,它粘附性和弹性非常好,受到超强撞击力后,碎片被中间膜粘附而不飞溅,整块玻璃保持完整。

这中间膜就是当下被广泛应用的PVB胶膜。2014年,季平康回到老家天台创业。得知他要生产PVB产品,有朋友就委婉劝他不要介入这个竞争激烈的行业。季平康心领朋友好意,既然认定了这



**世包国际凤凰科创IPO创新中心**位于杭州钱江新城核心区市民街99号世包国际中心,是一个集凤凰智能研究院、时尚产业联盟、众创空间、孵化器、邻里关系为一体的产业商圈。

项目建筑面积12万余平方米,按照统一布局和建设的原则,共建建设省级科技孵化器、省级创投孵化器、共享办公众创空间、2.5次元VR直播商城、国际组织资源交流中心、独角兽孵化器、国际企业总部、国际领袖俱乐部。欢迎全省科技企业进驻!

**合作方式:**办公空间出租、商铺经营权出售或联营。**联系电话:**0571-87111111